На решение олимпиадных заданий по физике 7 класса отводится 3 часа (180 минут).
7 класс
1. В одной кварте 0.9464 литра. Один баррель (barrel – бочка) легкой нефти имеет массу 111 кг. Плотность нефти 
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. Во сколько раз баррель больше кварты?

2. Первую часть пути машина проехала со скоростью 
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, а вторую часть со скоростью 
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. В результате всего движения средняя скорость машины оказалась равной 
[image: image4.wmf]v

, а вторая часть пути в 2 раза длиннее первой. По этим данным определите значение 
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.
3. Деревянный куб с длиной ребра 
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 = 5 см облепили со всех сторон пластилином так, что получился куб с длиной ребра 
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 = 10 см. Сколько потребовалось килограммов пластилина, если его плотность 
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4. Первокласснику Пете Сидорову мама купила транспортир со сложной шкалой (см. рис. 1). Помогите Пете определить цену деления транспортира, а также укажите значение угла 
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 в градусной мере.
[image: image10.jpg]



На решение олимпиадных заданий по физике 8 класса отводится 3 часа (180 минут).
8 класс

1. Кандидат в мастера спорта по легкой атлетике пробегает круг по стадиону за 50 секунд. Если одновременно с ним из одной точки во встречном направлении стартует бегун-второразрядник, то они встретятся через 26.5 секунд. За какое время преодолеет круг второразрядник. 
2. Деревянный шарик из липы радиусом 5 см плотно облепили пластилином. Получился шарик в шаре. Когда этот большой шар опустили в воду, он полностью погрузился в воду и плавал вблизи поверхности воды. Определить массу пластилина, если плотность липы 
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, плотность пластилина 
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. Объем шара 
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 – радиус шара.
3. Бак с водой нагрели сначала на 
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 с помощью нагревателя, имеющего мощность 
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 Вт, а затем ещё на 
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 нагревателем с мощностью 
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 Вт. На весь нагрев было затрачено время 
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. Какую мощность должен иметь нагреватель, с помощью которого за такое же время 
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 можно нагреть этот бак на 
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? Потерями тепла можно пренебречь.
4. Два открытых сверху цилиндрических сосуда соединены наискось тонкой трубкой с краном, как показано на рис. 1. В сосудах находится жидкость плотностью ρ, налитая до высот 4h и 2h соответственно. В правый сосуд добавили столб жидкости плотностью 0,7ρ высотой 3h. Насколько сместится уровень жидкости плотности ρ в левом сосуде после того как кран откроют? Жидкости не смешиваются, объемом соединительной трубки можно пренебречь. h = 8 см.
Рис.1.
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На решение олимпиадных заданий по физике 9 класса отводится 3.5 часа (210 минут).
9 класс

1. Два гоночных автомобиля мчатся навстречу друг другу с одинаковой скоростью 
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. Один из водителей начинает подавать звуковые сигналы длительностью 
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 секунды. Скорость звука в воздухе постоянна и равна 
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. Определите, какую длительность звукового сигнала 
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 зафиксирует водитель второго автомобиля?
2. В теплоизолированном сосуде лежит кусок льда при температуре 0˚C. В сосуд небольшими порциями начинают впускать пар при t = 100˚C до тех пор, пока в нём не окажется 100 г воды при t = 100˚C. Какое количество теплоты пар отдаст содержимому сосуда? Какова начальная масса льда? Какая масса пара сконденсировалось в сосуде? Удельная теплота плавления льда 
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 Дж/кг, удельная теплоемкость воды 
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 Дж/(кг0С), удельная теплота конденсации водяного пара 
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3. На легком жестком двухъярусном рычаге сложной конструкции уравновешены четыре груза (см. рисунок). Найдите массу груза 
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m

, если массы трех остальных грузов известны? Длины частей рычага заданы на рисунке, 
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4. Брусок квадратного сечения опустили в воду, и он погрузился так, что из воды выступала его часть высотой 
[image: image33.wmf]a
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 (см. рисунок), где a – сторона квадрата. Каково значение коэффициента 
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, если плотность дерева, из которого изготовлен брусок 
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 г/см3? Плотность воды 
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5. Постройте график зависимости общего сопротивления цепи от положения ползунка потенциометра 
[image: image38.wmf]x

 относительно нижней точки. Сопротивление потенциометра между неподвижными контактами 4R. Длину потенциометра считать равной 
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На решение олимпиадных заданий по физике 10 класса отводится 3.5 часа (210 минут).
10 класс
1. Два резиновых шарика массами 
[image: image41.wmf]m

 и 
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 висят, соприкасаясь, на вертикальных нитях. Легкий шарик отклоняют на 
[image: image44.wmf]°
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 и отпускают из состояния покоя. Вычисляют отношение кинетических энергий шариков сразу после удара. После этого к большому шарику со стороны малого шара прилепляют небольшое количество пластилина (по сравнению с массой шара 
[image: image45.wmf]M

). Эксперимент повторяют. Оказалось, что отношение кинетических энергий шаров осталось таким же, что и в первом случае. Чему равно отношение масс 
[image: image46.wmf]m
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, если в обоих случаях удары центральные?

2. Мальчик смог переплыть реку шириной L = 200 м за минимальное время. Скорость мальчика относительно воды постоянна и равна υ = 1 м/с. Зависимость скорости течения от расстояния от берега приведена на графике. При удачном выборе масштаба график представляет собой полуокружность. На какое расстояние вниз по реке снесло мальчика течением? Считайте, что в любом месте реки скорость течения направлена вдоль берегов.
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3. Если к школьному вольтметру с предельным измеряемым напряжением 4 В последовательно соединить резистор сопротивлением 8 кОм, то с помощью такого прибора можно будет измерять напряжения до 12 В. Какое сопротивление и каким образом его надо соединить с этим же школьным вольтметром (без сопротивления 8 кОм), чтобы полученным прибором измерять токи до 10 мА.
4. Средняя плотность солнечного вещества 
[image: image48.wmf]3
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. Определите, под каким углом 
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 (в угловых минутах) виден с Земли солнечный диск, если гравитационная постоянная 
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, а в году 365 дней.

5. В теплоизолированном сосуде лежит кусок льда при температуре 0˚C. В сосуд небольшими порциями начинают впускать пар при t = 100˚C до тех пор, пока в нём не окажется 100 г воды при t = 100˚C. Какое количество теплоты пар отдаст содержимому сосуда? Какова начальная масса льда? Какая масса пара сконденсировалось в сосуде? Удельная теплота плавления льда 
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 Дж/кг, удельная теплоемкость воды 
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 Дж/(кг0С), удельная теплота конденсации водяного пара 
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На решение олимпиадных заданий по физике 11 класса отводится 3.5 часа (210 минут).
11 класс
1. Два резиновых шарика массами 
[image: image54.wmf]m

 и 
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 висят, соприкасаясь, на вертикальных нитях. Легкий шарик отклоняют на 
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 и отпускают из состояния покоя. Вычисляют отношение кинетических энергий шариков сразу после удара. После этого к большому шарику со стороны малого шара прилепляют небольшое количество пластилина (по сравнению с массой шара 
[image: image58.wmf]M

). Эксперимент повторяют. Оказалось, что отношение кинетических энергий шаров осталось таким же, что и в первом случае. Чему равно отношение масс 
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, если в обоих случаях удары центральные?

2. В первом опыте в бочку с водой бросили свинцовый шарик. Вскоре из-за вязкого трения его скорость установилась и стала равной 
[image: image60.wmf]1
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. Во втором опыте этот шарик стали вынимать из бочки с помощью прикреплённой к нему нити. Во сколько раз сила F, с которой нужно тянуть за нить, должна быть больше веса шарика P, чтобы в воде он поднимался со скоростью 
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Примечание: Сила вязкого трения 
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 прямо пропорциональна скорости шарика. Удельная плотность свинца 
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3. Как и во сколько раз изменится заряд конденсатора емкостью 3С после замыкания ключа К в электрической цепи (см. рисунок). Емкости конденсаторов, указанные на рисунке считать известными.
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4. Электрическая цепь состоит из последовательно соединенных: батарейки с ЭДС 
[image: image65.wmf]e

, катушки индуктивностью L и ключа K (см. рисунок). Ключ замыкают и через время τ размыкают. Какую работу совершит батарея за время τ? Считайте все элементы цепи идеальными.
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5. На pV –диаграмме точки 1, 2, 3 лежат на одной прямой, проходящей через начало координат (см. рисунок). Известно, что при переходе из состояния 1 в состояние 2 и из 2 в 3 объём меняется на одну и ту же величину. Найдите температуру 
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 в состоянии 2, если в состояниях 1 и 3 температуры соответственно равны 
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